



# 2金6银4铜!

## 海口学子创海南全国生物奥林匹克竞赛新高

南国都市报8月17日讯(记者 杜倬荷 实习生 王茜茜 秦卓妍)8月16日,第34届全国中学生生物学奥林匹克竞赛(CNBO)获奖名单正式公布。经过激烈角逐,海南省参赛队共获得14块奖牌,其中海口学子获得12块奖牌,包括2枚金牌、6枚银牌、4枚铜牌。

据了解,全国中学生生物学奥林匹克竞赛作为教育部认定的“最具含金量的学科竞赛之一”,其奖项已成为顶尖高校选拔拔尖创新人才的重要依据。

此次赛事共吸引了来自全国30个省(自治区、直辖市)代表队的580名顶尖选手同场竞技。本次竞赛不仅对理论知识进行深度考查,还设置了四门实验考试,涵盖动物生物学与生态学、植物生物学、细胞生物学、发育生物学与遗传学、生物化学与分子生物学等多个领域,全面检验选手的综

合能力。

此次比赛中,海口中学学生王星雨、俞馨获得金牌;海口中学学生张子涵、秦启朗、马茁峻、孙若天、符婉菁、郑天晨获得银牌;海口中学学生孔德誉、段图图、黄俊、王楚茗获得铜牌。

海口市教育局有关负责人表示,此次金牌“零的突破”,是市坚持立德树人根本任务、深化基础教育改革、强化学科特长培养的生动实践,也为海口学子在未来学科竞赛中注入了强大信心,

下一步,海口市教育局将以此次成果为契机,进一步完善创新人才培养体系,持续推动基础教育高质量发展,着力培养更多兼具家国情怀与科学素养的后备人才,为海南自贸港核心引领区和“六个之城”建设贡献海口教育力量。

## 海口中职学校3年制专业2025年增至58个

南国都市报8月17日讯(记者 杜倬荷 实习生 王茜茜 秦卓妍)日前,记者从海口市教育局获悉,2025年,海口市中等职业学校3年制专业增至58个,“3+2”学制专业增至14个,高等职业院校专业增至7个。海口职业教育体系进一步扩容提质,推动产业升级与人才结构优化。

今年,海口经济学院附属艺术学校新增中等职业教育阶段的“无人机操控与维护”专业。该校校长刘家俊表示,该专业的设置,旨在对接海南自贸港低空经济产业需求,依托海口经济学院无人机应用技术专业优势进行人才培养,并鼓励学生毕业后继续深造,为海南自贸港低空经济提供有力人才支撑。

在高等职业教育阶段,海口旅游职业学院今年计划招生1000人,其中大专层次招生500人,“五年一贯制”项目招生500人。“五年一贯制”项目新增“西式烹饪工艺”专业。

据悉,大专层次专业属首次招生,首批设置的7个专业包括:酒店管理与数字化运营、西式烹饪工艺、茶艺与茶文化、旅游管理、跨境电子商务、烹饪工艺与营养、中西面点工艺,其中跨境电子商务、中西面点工艺是该校自办校以来首次开设的新专业。

该校通过扩容招生规模、专业,为海南旅游、餐饮等行业发展针对性培养和输送高素质专业人才。

值得关注的是,今年,全省首所残疾人中等职业学校——海南(海口)残疾人中等职业学校正式启动招生。

该校首批开设中餐烹饪、现代家政服务与管理、中医康复技术、五星级饭店运营与管理4个专业,助力全省残疾初中毕业生掌握一技之长、自信立足社会。

此外,今年海口市8所民办中职学校与海口科技职业大学、海南工商职业学院、海口经济学院、海南健康管理职业学院、三亚航空旅游职业学院等5所高职院校,新增7个中高职“3+2”贯通培养项目,进一步贯通了职业教育培养渠道。

海口市教育局相关负责人介绍,新增专业须精准对接自贸港产业发展趋势,并夯实学校办学基础,确保“开得好、办得优、有特色”。

为此,该市已对各校新申报专业进行评审和把关,推动各学校专业设置与海南自贸港重点产业需求更好对接。

## 三亚市第九小学学生街头卖报用行动传递温暖

南国都市报8月17日讯(记者 胡丽齐)“叔叔阿姨,买一份报纸吧?我们卖报的钱会全部捐给需要帮助的脑瘫儿童。”8月16日上午,三亚街头暖意涌动,一场主题为“读报知天下,共筑爱心桥”2025年暑期关怀行动在温情上演。

当天,来自三亚市第九小学的近70名“小水滴”(志愿服务队员)们,穿梭在大街小巷,用稚嫩却坚定的童声、真诚又恳切的话语,将手中一份份《南国都市报》悉数售出。他们的身影如同点点星光,汇聚成传递温暖的长河,让爱心在街头巷尾悄然流淌。

“爷爷,买份报纸吧!每份2元,既能看报了解热点时事,又能献爱心!”上午8时,刚从校门口认领了20份《南国都市报》后,二年级学生刘名绪就拉着妈妈卢忠会的手,沿着学校周边人行道寻找“客户”。这是他第一次参加卖报活动,除了激动,心中还有些忐忑,小脸涨得通红。

“我看到每个人都会问一下,多问一句,就多一次把报纸卖出去的机会。”刘名绪仰着头,激动地说,“特别感谢这些陌生的叔叔阿姨、哥哥姐姐,他们慷慨解囊买了我的报纸。”短短半个小时,他手中的20份报纸全部售空,刘名绪脸上洋溢着藏不住的自豪。

“比起第一次的紧张,这次既熟悉又兴奋。经过上次的历练,这次我总结出不少实用的小技巧呢!”作为义卖队伍里的老队员,六年级的陈奕桓表示,有礼貌、带微笑的开场白可以让大部分的路人愿意停下脚步倾听。此买他还创新“组合销售法”,比如对犹豫的顾客说“您看,这份报纸内容丰富,既能了解新闻,又能帮助他人,一举两得呢!”。这个方法让他成功卖出了30份报纸,比上次整整多了10份。

对四年级的陈心悦来说,这次卖报让她收获了许多“第一次”:第一次向陌生人搭话时的胆怯,第一次卖报被拒绝时的沮丧,第一次收到陌生叔叔阿姨的表扬时的羞涩与开心以及第一次成功卖出报纸的兴奋……“做‘有意思又有意义’事时,这么幸福,完全超出我的想象!”陈心悦感慨道。

“小朋友真勇敢!”“这份报纸我买了,为你们点赞!”活动中,路人偶尔的一句鼓励,像一束束微光,悄悄住进孩子们心里。

为了顺利卖报,不少同学提前做好足准备:规划路线、练习开场白、备好零钱和收款二维码。二年级的唐佳雨更是连夜画了张海报——画中女孩举着小喇叭奋力叫卖,彩色笔标注的价格格外醒目,“买一份报纸,献一份爱”的稚嫩字迹,既是对活动的理解,也成了呼吁大家参与的温暖邀约。

沿街小道上,二年级的樊山林和表弟高子桐组成搭档,举着标注卖报宣传语和价格的板子走进商铺询问。家长林静说,“带孩子参加活动,就是想让他有所收获。看到他今天的表现,我很欣慰。”

“我觉得今天不只是一次社会实践,更重要的是向大家传递对脑瘫儿童的关爱。”六年级的李睿哲平时就爱参加公益活动,去敬老院慰问、净滩、给户外工作者送凉茶……这次他



路人采购报纸并与学生合影(学校供图)



“小朋友,加油!”(记者 胡丽齐 摄)

40分钟卖出13份报纸。

“‘走进社会长智慧,亲近自然展灵性’是学校的办学理念。”三亚市第九小学副校长林蓝介绍,学校成立“小水滴”志愿服务队后,开展了一系列主题公益活动,从校内延伸到校外,已成为深受师生和家长认可的校园文化品牌。

据了解,此次“读报知天下,共筑爱心桥”2025年暑期关怀行动,由三亚市第九小学联合天涯区关工委、天涯区党群服务中心举办,近70名“小水滴”志愿队成员参与其中。1360份报纸的传递背后,是一份份爱心在汇聚,而这些善意终将化作暖流,注入三亚市华侨医院康复中心脑瘫儿童的治疗与康复中。

参与卖报活动的六年级学生彦勋说:“今天,我卖出了所有报纸,心中无比喜悦和自豪。这次卖报不仅锻炼了我的沟通能力,更让我体会到了挣钱不易。公益不分大小,点滴爱心汇聚成河,让我们行动起来,世界一定会变得更加美好。”



扫码看视频